La méthode des cas
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BORINS, Sanford F.  «Simulation, the case method, and case studies:  their role in public management teaching and research».  Administration publique du Canada, été 1990, 33(2) : 214‑228.



L'auteur souligne l'importance de la méthode des cas pour l'enseignement de l'administration publique.  D'autres formes de simulations sont examinées afin de démontrer les différentes habiletés qu'elles contribuent à développer.  L'auteur se penche aussi sur l'étude de cas dans l'enseignement et la recherche, ainsi que sur l'application de la statistique de Bayes pour augmenter la précision de l'étude de cas.

DAVIES, C.J.  «The case method in the study of development administration».  Journal of Administration Overseas, octobre 1976, XV(4) : 229‑234.



Cet article relève d'une expérience du Development Administration Group de l'Université de Birmingham dans la rédaction de cas sur le problème d'administration urbaine en Asie du Sud‑Est de 1973 à 1975.  L'auteur discute de l'utilisation de la méthode des cas en administration publique, de ses avantages et de ses problèmes.  Il décrit les objectifs de l'utilisation des cas, ainsi que les aspects qui ont été couverts par ceux‑ci.

GOLEMBIEWSKI, Robert T.; WHITE, M.  Cases in Public Management. 4e éd., Boston : Houghton Mifflin, 1983.



Les auteurs présentent un recueil de cas en administration publique.  L'introduction traite de la méthode des cas, de ses objectifs pédagogiques et de ses avantages, des caractéristiques des cas en administration publique et de la préparation pour la discussion de cas.

JAIN, Sagar C. et al.  Case writing do's and don'ts:  a guide for writing teaching cases in population program administration.  University of North Carolina at Chapel Hill, School of Public Health, Department of Health Administration, 1975.



Les auteurs proposent un guide pour la rédaction de cas, à partir d'exemples de l'administration de la santé publique.  Ils définissent le cas et ses objectifs; ils expliquent comment identifier des situations pertinentes et les habiletés qui peuvent être développées à l'aide de ces situations; ils décrivent aussi les étapes de la collecte d'information et de la rédaction.  De plus, deux cas de même que des commentaires et des versions révisées sont présentés.  Enfin, les auteurs commentent sur l'enseignement par la méthode des cas dans le domaine de la santé publique.

LEE, Yong S.  «Public management and case study methods».  Teaching Political Science, automne 1983, 11(1) : 6‑14.



Cet article explore deux aspects de l'enseignement par la méthode des cas en administration publique : 1. les objectifs pédagogiques de la méthode des cas orientés vers la résolution de problèmes; 2. les méthodes d'analyse de cas. En ce qui concerne le premier aspect, l'auteur passe en revue trois variantes de la méthode des cas, soit l'approche Harvard, l'approche abbreviated case et l'approche incident.  Dans la section sur l'analyse, il divise le processus en trois étapes : la formulation du problème, le diagnostic et les stratégies de solutions.

PAQUIN, Michel; LEFRANÇOIS, Sylvie.  La rédaction d'un cas.  Montréal : École nationale d'administration publique, 1991, 10 p. 



Les auteurs proposent un guide pour la rédaction de cas, couvrant la recherche, la rédaction, la validation et les documents accompagnateurs.  Ils élaborent davantage sur le contenu des différentes parties d'un cas et sur des conventions pour la rédaction.



Distribué par la Centrale de cas et de documents pédagogiques, document no 8 EN 92 004.

TAYLOR, John; WYNN, M.  «Training for urban management:  the case study dynamic». Journal of European Industrial Training, 1980, 4(6).



Les auteurs décrivent la méthode des cas comme outil de recherche et de formation appliqué au domaine de la planification et du développement urbains.  Ils expliquent comment les principaux acteurs d'une étude de cas menée par des chercheurs peuvent apprendre sur leur propre organisation et sur leurs capacités de gestion à partir d'une série d'exercices pratiques et de discussions de groupe.
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