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Ce document présente une bibliographie, en partie annotée, sur la méthode des cas.  Elle est de portée internationale et répertorie les documents de langue anglaise datant de 1922 à 1980.

HENDERSON, W.; RADO, E.R.  «Case studies and the teaching of development».  IDS Bulletin, juillet 1980, 11(3) : 34‑48.



Afin de démontrer la pertinence de la méthode des cas pour l'enseignement du développement, cet article pose un regard général sur la méthode des cas et identifie ses variantes et substituts.  De plus, les auteurs s'arrêtent sur différents aspects de la méthode des cas, tels le rôle de l'enseignant, la sélection de cas, l'évaluation et son utilisation pour la recherche.  L'article contient aussi une bibliographie sur la méthode des cas.

TEDESCO, Paul.  Teaching with cases.  5e éd. Boston : Federal Reserve Bank of Boston, 1978.



L'auteur définit le cas, ses objectifs et son utilité; ensuite il consacre un chapitre à la discussion de cas et suggère les types de questions à poser et à ne pas poser; le chapitre suivant décrit comment développer des cas locaux, de la collecte de données à la rédaction; finalement, il présente un plan de cours en économie par la méthode des cas.  Le livre contient une bibliographie de 172 documents publiés avant 1975 et traitant de la méthode des cas.

WINTERBURN, Roy.  Case study method in management development:  a practical guide and reading list. London : Commonwealth Secretariat, 1987.



Ce document se divise en plusieurs parties : la première définit la méthode des cas et les différents types de cas; la deuxième traite de la rédaction de cas; la troisième couvre des détails plus particuliers, soit la note pédagogique, les problèmes de rédaction et le copyright; la quatrième partie traite de l'enseignement ou plus précisément de la préparation nécessaire et des outils technologiques; la dernière partie est une liste bibliographique, en partie annotée, sur différents aspects de la méthode des cas.  Le document comprend aussi une liste d'adresses de centrales de cas à travers le monde.

