La méthode des cas
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Enseignement : Remise en question

AKTOUF, Omar. La méthode des cas en gestion face au modèle et à l'expérimentation en science : apprentissage ou cercle vicieux?  Montréal : École des Hautes Études Commerciales, mars 1987.



Suite à la tendance des écoles de gestion de se couper du monde de l'entreprise, l'auteur pose un regard critique sur le rôle de la méthode des cas comme pédagogie.  Au point de vue de la validité de ce qui en est fait, la méthode des cas est comparée aux modèles que l'on utilise dans le domaine des sciences.



Distribué par la Direction de la recherche, document no 87-06.

AKTOUF, Omar.  «La méthode des cas et l'enseignement dumanagement : pédagogie ou conditionnement?».  Gestion, novembre 1984; 9(4) : 37‑42.



L'auteur met en question la valeur de l'enseignement par la méthode des cas comme méthode d'enseignement privilégiée.  Il trace l'évolution de cette méthode, énumère ses désavantages et indique les occasions où la méthode des cas peut être appropriée.

BUSS, T.D.  «Does the case study produce managers?».  Industrial and Commercial Training, juin 1976, 8(6) : 245‑249.



L'auteur remarque que la formation des candidats à la maîtrise en administration des affaires (MBA), notamment par la méthode des cas, ne leur fournit pas les habiletés désirées par les employeurs; conséquemment, les diplômés sont souvent désillusionnés face au monde des affaires.

KAUFMAN, F. L.  «Graduates compare effectiveness of business game with textbook cases in Capstone course».  Journal of Educational Data Processing, 1978, 15(1) : 26‑35.



L'auteur donne un compte rendu d'une étude effectuée auprès d'étudiants suivant un cours de politiques générales d'administration afin de comparer l'efficacité de l'enseignement par des jeux sur ordinateur avec l'enseignement par la méthode des cas.  Un suivi a aussi été effectué auprès des mêmes étudiants après leur graduation.

KIECHEL, Walter.  «Harvard Business School restudies itself».  Fortune, juin 1979, 99 : 48‑58.



La réputation de la Harvard Business School est remise en question.  Entre autres, la validité de la méthode des cas comme pédagogie est discutée.

MASONER, Michael.  An audit of the case study method.  New York : Praeger, 1988, 235 p.



L'auteur donne une évaluation de la méthode des cas à partir d'informations provenant d'une variété de sources.  Les données sont en majeure partie reliées à la gestion et concernent l'application de la méthode des cas dans diverses disciplines, les résultats dans les domaines de l'éducation et de la psychologie, ainsi que plusieurs écrits provenant du domaine de la gestion et d'autres sources.  Aussi, une perspective historique et les résultats d'une étude menée par l'auteur (méthodologie en annexe) sont présentés.

SACHEDVA, D.  «Case method of teaching business finance».  Psychological Reports, 1983, 52 : 519‑522.



Cette étude a été menée auprès d'étudiants ayant suivi un cours de finance de deuxième niveau, afin de déterminer leur appréciation de l'enseignement de cette matière par la méthode des cas.

STERN, J.  «Why case study is not enough».  Masters in Business Administration, octobre 1976, 10 : 46‑47.



L'auteur nomme les dix universités qui, selon lui, offrent les meilleurs programmes de M.B.A.  Il croit que l'enseignement par la méthode des cas ne forme pas adéquatement les futurs administrateurs; selon lui, les écoles devraient plutôt se concentrer sur les théories et baser leurs programmes sur des cours de microéconomie.
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