La méthode des cas

Bibliographie par sujets

Historique

AKTOUF, Omar.  «La méthode des cas et l'enseignement dumanagement : pédagogie ou conditionnement?».  Gestion, novembre 1984; 9(4) : 37‑42.



L'auteur met en question la valeur de l'enseignement par la méthode des cas comme méthode d'enseignement privilégiée.  Il trace l'évolution de cette méthode, énumère ses désavantages et indique les occasions où la méthode des cas peut être appropriée.

BÉDARD, Michel G.; MACDONALD, Roderick J.  «L'analyse de cas en administration» dans MILLER, Roger.  La direction des entreprises : concepts et applications.  Montréal : McGraw Hill, 1986 : 687‑707.



Les auteurs débutent avec un historique et des commentaires sur la méthode des cas.  Ensuite, ils traitent de l'apprentissage de l'analyse aux niveaux individuel et collectif et définissent six étapes d'analyse; enfin, ils présentent un exemple d'analyse de cas.

BOEHRER, John; LINSKY, Marty.  «Teaching with cases:  learning to question».  New Directions for teaching and learning, été 1990, (42) : 41‑57.



L'auteur traite des origines de la méthode des cas, de la définition d'un cas, de ses objectifs pédagogiques, de critères pour la discussion de cas, ainsi que de nouvelles pistes pour l'enseignement.

MASONER, Michael.  An audit of the case study method.  New York : Praeger, 1988, 235 p.



L'auteur donne une évaluation de la méthode des cas à partir d'informations provenant d'une variété de sources.  Les données sont en majeure partie reliées à la gestion et concernent l'application de la méthode des cas dans diverses disciplines, les résultats dans les domaines de l'éducation et de la psychologie, ainsi que plusieurs écrits provenant du domaine de la gestion et d'autres sources.  Aussi, une perspective historique et les résultats d'une étude menée par l'auteur (méthodologie en annexe) sont présentés.

McNAIR, Malcom P., éd.  Case method at the Harvard Business School:  papers by present and past members of faculty and staff.  New York : McGraw‑Hill, 1954, 292 p.



L'auteur présente un regroupement d'articles rédigés par des membres de la faculté et par d'anciens étudiants de la Harvard Business School. Les articles traitent de l'enseignement par la méthode des cas et ses débuts, de ses avantages et inconvénients, du rôle du professeur, de la préparation, de l'analyse, de la rédaction et de l'utilisation des cas pour la recherche; de plus, une sélection de cas commentés est proposée.  
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