Chaire de leadership Pierre-Péladeau
Orientation  

L’orientation de travail de la Chaire est celle de la responsabilité individuelle. Cette responsabilité est une prémisse du leadership, que l’on examine le phénomène du point de vue du leader ou de celui des personnes qui le suivent. Dans une société libérale, démocratique et capitaliste, la responsabilité individuelle est la pierre angulaire du leadership.  Sans nier l’existence d’une acception sociale de la responsabilité, nécessaire et toujours pertinente, la Chaire de leadership Pierre-Péladeau entend prendre une position de contrepoids à cette tendance. La Chaire étudie le leadership dans une acception d’affaires, mais aussi sous toutes ses formes, qu’il s’agisse du leadership politique, scientifique, artistique, littéraire, sportif ou autre.

Nous entendons par responsabilité individuelle le fait que les individus, bien qu’ils soient contraints par des conjonctures et des contextes spécifiques et structurants, ne perdent pas pour autant une liberté d’action, de surcroît quand ils sont dans des positions de direction et de leadership. Les privilèges de ces positions sont assortis de responsabilités qui se jouent dans la marge de manœuvre qui leur est accordée et qu’ils sauront habilement utiliser pour exercer leur influence sur les enjeux des différentes situations auxquelles ils auront à faire face. Le leadership s’exerce donc dans cet espace de créativité qui permet à l’impulsion personnelle du leader d’imprimer un sens et une direction au contenu des organisations qu’ils dirigent avec la collaboration et l’adhésion des membres de ces organisations.

Le leadership est le fait de personnes qui changent les choses, que ce soit de façon ordonnée ou chaotique, douce ou rapide, etc. Le leadership est aussi une question de substance et de contenu. La forme, très importante et très visible, reste au service de la substance et du contenu.

Le leadership est « une direction », un sens qu’on donne à sa vie ou à une organisation à partir de sa vie interne. Sont donc en cause : la personnalité des leaders, leur énergie, leurs convictions, leurs passions, leur imagination, de leur volonté, etc. De ce point de vue, on s’intéresse particulièrement à la créativité des acteurs par opposition à une direction surtout déterminée par la réaction de créateurs ou de dirigeants à une conjoncture extérieure, même s’il est évident que toute direction qu’on donne (à sa vie et à une organisation) provient à fois de l’interne et de l’externe. 

La Chaire étudie les dimensions conscientes et inconscientes du leadership chez les leaders eux-mêmes, chez ceux et celles qui les suivent, et dans les relations qui s’établissent entre les deux.

Objectifs

Nos recherches mettent à contribution les leaders eux-mêmes.  Ils deviennent nos co-chercheurs. Que ce soit dans le monde des affaires, les milieux artistiques, scientifiques ou politiques, les leaders ont une intelligence certaine de ce qu'ils sont et de ce qu'ils font. C'est cette intelligence que nous voulons découvrir petit à petit, de façon à ce qu'elle aide ceux et celles qui ont du talent à développer le leur.  Pas de modèle unique, pas de recettes. Notre action est morale, mais nous ne faisons pas la morale et nous ne tirons pas de morales. Nous avons comme objectifs de tenter de comprendre le leadership et d'aider à le développer dans nos écoles de formation à la gestion, dans le milieu des affaires et dans la société en général.  Plus de trois cents cas de leaders ont été produits jusqu’à maintenant par la Chaire.
Rayonnement

Par ses activités, la Chaire vise le grand public, puisque le leadership concerne tout le monde : les monographies, les études de cas et les textes courts sont directement accessibles sur Internet ou publiés dans des médias de masse. 

Depuis l’automne 2005, la Chaire produit l’émission Leaders, diffusée à la chaîne Argent http://argent.canoe.com/. Leaders s’inspire de Inside Actors Studio, une émission où James Lipton conduit des entrevues devant public (des étudiants du Actors Studio) avec des personnalités du monde américain du cinéma et du théâtre. Leaders est l’occasion de rencontres avec des leaders œuvrant dans tous les secteurs : affaires, arts et culture, élite intellectuelle, sciences… En 2006, la Chaire publie Noblesse oblige, l’histoire d’un couple en affaires, Éd. Logiques, 2006, 237 pages. Laurent Lapierre tient aussi la chronique hebdomadaire «leadership», toujours à la chaîne numérique Argent.
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