La méthode des cas

Bibliographie par sujets

Rédaction de cas : Notes pédagogiques

BENNET, J.B.  Writing a case and its teaching note.  Boston : Harvard Business School, 1976.



Ce texte énumère les étapes de la rédaction de cas et de notes pédagogiques, à partir de la détermination des besoins jusqu'à la version définitive.



Distribué par la University of Western Ontario, document no 9‑376‑243.

BONOMA, Thomas V.  Hints for writing teaching notes. Boston : Harvard Business School, 1989.



L'auteur propose un guide pour la rédaction de notes pédagogiques.  Il traite de la nature et de la création de notes pédagogiques et de matériel de soutien, puis il fournit des suggestions d'ordre technique.  De plus, il indique qui doit rédiger les notes et quand elles devront être rédigées.



Distribué par la University of Western Ontario, document no 9-589-083.

CHRISTENSEN, Carl R.; HANSEN, Abby J.  Teaching and the case method:  text, cases, and readings.  Boston : Harvard Business School, 1987, 290 p.



Ce document traite de l'enseignement par la méthode des cas, entre autres à la Harvard Business School et touche à plusieurs aspects tels l'animation, la rédaction et les notes pédagogiques.  De plus, les auteurs offrent deux programmes sous forme de cas et de réflexions.  L'un est orienté vers les sciences humaines et sociales, et l'autre vers les écoles professionnelles.

HAYWARD, George.  «Case study development in the UK».  Industrial and Commercial Training, 1974, 6(10) : 480‑482.



L'auteur discute de la rédaction de cas au Royaume-Uni et plus précisément des problèmes de déguisement, de diffusion et de rédaction des notes pédagogiques.  On souligne aussi les activités de la Case Clearing House of Great Britain and Ireland.

HEATH, John L.  «A case for discussion».  Industrial and Commercial Training, octobre 1975, 2(1) : 427‑429.



L'auteur démontre l'utilité de la note pédagogique, qui aide à cibler les objectifs de la discussion.  La présentation d'un cas et des objectifs de l'auteur servent d'exemple.

LEENDERS, Michiel R.; ERSKINE, James A.  Case research:  the case writing process.  3e éd. London: School of Business Administration, The University of Western Ontario, 1989, 156 p.



Ce document est un guide pour la rédaction de cas et s'adresse principalement à ceux qui en sont à leur première expérience.  L'auteur touche chacune des étapes tels les origines d'un cas, les pistes à suivre, la prise de contact avec les entreprises, la collecte de données, la rédaction, la publication et le déguisement, les notes pédagogiques ainsi que d'autres considérations.

PAQUIN, Michel; LEFRANÇOIS, Sylvie.  La rédaction d'un cas.  Montréal : École nationale d'administration publique, 1991, 10 p. 



Les auteurs proposent un guide pour la rédaction de cas, couvrant la recherche, la rédaction, la validation et les documents accompagnateurs.  Ils élaborent davantage sur le contenu des différentes parties d'un cas et sur des conventions pour la rédaction.



Distribué par la Centrale de cas et de documents pédagogiques, document no 8 EN 92 004.

PAQUIN, Michel; LEFRANÇOIS, Sylvie.  Rédaction d'une note pédagogique.  Montréal : École nationale d'administration publique, 1991, 4 p.



Ce texte présente des suggestions pour la rédaction d'une note pédagogique.



Distribué par la Centrale de cas et de documents pédagogiques, document no 8 EN 92 005.  

WINTERBURN, Roy.  Case study method in management development:  a practical guide and reading list. London : Commonwealth Secretariat, 1987.



Ce document se divise en plusieurs parties : la première définit la méthode des cas et les différents types de cas; la deuxième traite de la rédaction de cas; la troisième couvre des détails plus particuliers, soit la note pédagogique, les problèmes de rédaction et le copyright; la quatrième partie traite de l'enseignement ou plus précisément de la préparation nécessaire et des outils technologiques; la dernière partie est une liste bibliographique, en partie annotée, sur différents aspects de la méthode des cas.  Le document comprend aussi une liste d'adresses de centrales de cas à travers le monde.
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