École des Hautes Études
Examen intra

Commerciales de Montréal
Automne 1999
Coordonnatrice :
Estelle Morin
L'examen est sur 150 points et compte pour 30% du résultat global.
Durée : 3 heures

Aucune documentation permise.

Question 1  (10 points)

Dans votre organisation, vous observez un climat de travail tendu et conflictuel.  Vous en parlez avec votre supérieur, étant donné que vous savez qu'il croit que la qualité des relations humaines est un facteur déterminant de la performance.  D'après vous, que sera‑t‑il tenter de faire?

















Question 2  (10 points)

Expliquez en vos mots ce qu'est la personnalité.

















Question 3  (10 points)

Vous êtes responsable d'une équipe de travail composée de six personnes : deux sont dans la vingtaine, trois dans la quarantaine et une approche la soixantaine.  À quel type d'attentes devez‑vous vous attendre de chacun des groupes d’âge d'employés?

















Question 4  (10 points)

Pour stimuler la synergie de votre équipe de travail, vous auriez besoin de quelqu'un qui ait les capacités à comprendre les employés et à les amener à prendre des décisions en consensus.  D'après la théorie des types psychologiques, quelles seraient l'attitude et la fonction dominante de cette personne?
















Question 5  (10 points)

Un nouveau test de sélection vient d'être implanté dans les Centres de recrutement de votre entreprise. Vous apprenez qu'il s'agit d'un test déterminant les traits de la personnalité des candidats. Que mesure-t-il au juste?











Question 6  (10 points)

Expliquez brièvement un modèle pour décrire la personnalité que vous jugez utile pour la gestion des organisations.

















Question 7  (10 points)

Existe-t-il des moyens de prendre des décisions objectives concernant la gestion des entreprises ? Défendez brièvement votre point de vue.

















Question 8  (10 points)

Expliquez en vos mots l'effet de halo et donnez-en un exemple.

















Question 9  (10 points)

Expliquez en vos mots ce qu'est une impression et dites pourquoi est‑il si tentant de s’y fier?

















Question 10  (10 points)

Quelle différence faites‑vous entre la sympathie et l'empathie? Quelle attitude devrait‑on développer en tant que gestionnaire?

















Question 11  (10 points)

Vous venez d'apprendre que le poste de votre collègue et ami vient d'être aboli.  Il parait qu'il ne le sait pas encore.  Vous travaillez ensemble depuis 10 ans, vous êtes décontenancé.  Vous avez une réunion avec lui dans une heure.  Expliquez brièvement ce qui se passe dans votre tête en vous référant aux théories sur la perception.

















Question 12  (10 points)

Nommez et expliquez brièvement un biais perceptif que pourrait avoir un dirigeant d'entreprise à l'égard d'un représentant syndical.

















Question 13  (10 points)

Vous surprenez une conversation dans le couloir.  Deux superviseurs parlent de leur équipe de travail.  Pour l'un, les employés sont très engagés et donnent un rendement au‑dessus des normes.  Pour l'autre, plusieurs employés présentent des problèmes de performance; il les trouve plutôt incompétents.  De quel phénomène s'agit‑il selon vous?

















Question 14  (10 points)

L'entreprise qui vous emploie réalise des profits records depuis 3 ans.  Les gestionnaires sont en train de mettre en place les mesures prévues dans le plan de restructuration, ce qui va entraîner une troisième série de fermeture de postes.  Expliquez deux opinions concernant la gestion de l'entreprise qui seraient opposées et tout aussi plausibles.

















Question 15  (10 points)

Le 5 janvier 1998, le Québec a été frappé par une tempête de verglas mémorable, affectant l'alimentation en énergie électrique des régions habitées par plus du tiers de la population. Hydro-Québec était alors la cible des médias.  Nommez trois facteurs favorables au développement d'erreurs perceptives, au début de cette catastrophe naturelle.
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